#### М. А. Кузьменцова

## ВОЗМОЖНОСТИ РАЗВИТИЯ ЭКСТРЕМАЛЬНОГО ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В статье представлен анализ возможностей для развития экстремальных видов туризма на основе природных ресурсов Республики Беларусь. Экстремальные виды туризма возможно развивать на водных объектах, в пределах национальных парков и заказников, на пересеченной местности.

Экстремальный туризм в последние десятилетия стал одним из самых динамично развивающихся сегментов туристической индустрии. Он привлекает внимание как местных, так и международных туристов, стремящихся к новым впечатлениям, острым ощущениям и активному отдыху. В условиях современного мира, где люди все чаще ищут способы уйти от повседневной рутины и испытать свои физические и психологические границы, экстремальный туризм становится все более популярным [1].

Республика Беларусь, обладая уникальными природными ресурсами, разнообразными ландшафтами и богатым культурным наследием, имеет все шансы для развития этого сегмента. Природные богатства страны, такие как реки, озера, леса и национальные парки, создают отличные условия для организации различных видов активного отдыха, включая рафтинг, каякинг, треккинг, велотуризм и другие экстремальные виды спорта.

Однако, несмотря на наличие природного потенциала, развитие экстремального туризма в Беларуси сталкивается с рядом вызовов. Это включает недостаточную инфраструктуру, ограниченное количество специализированных туристических компаний, а также недостаток информации о возможностях активного отдыха. Важно отметить, что для успешного развития экстремального туризма необходимо не только создать соответствующую инфраструктуру, но и разработать эффективные маркетинговые стратегии, направленные на привлечение туристов [2].

Целью данной работы является выявление ключевых факторов, способствующих развитию экстремального туризма в Беларуси, а также формулирование рекомендаций для улучшения ситуации в данной сфере. В результате исследования мы надеемся внести вклад в понимание перспектив экстремального туризма в стране и предложить пути его дальнейшего развития.

Республика Беларусь обладает значительными природными ресурсами для развития экстремального туризма:

Водные объекты. Беларусь — страна тысячи озер и рек с прозрачной водой и богатым подводным миром. Беларусь — страна лесов и полей с нетронутой природой и добрыми, гостеприимными людьми. В Беларуси к вашим услугам отдых и погружения на любой вкус: от рекреационных погружений в белорусских озерах с чистой, прозрачной водой до сложных технических погружений на глубины до 55 м.

Есть несколько озер, где обитают реликтовые ракообразные. Мало кто знает, что в озере Волос – это Браславский национальный парк – существует сразу четыре вида реликтовых ракообразных. Это маленькие креветочки размером максимум два сантиметра. Они остались со времен доледникового периода и свидетельствуют, что на нашей территории было море. Таких обитателей в Европе ни в одном месте не существует. Это уникальное озеро.

Озеро Рудаково – одно из самых прозрачных озер Беларуси и давно уже облюбовано неутомимыми белорусскими дайверами, которые не могут долго находиться на суше, потому что, с их слов, «жабры сохнут».

В Беларуси существует очень много клубов и форумов о дайвинге, из этого следует, что в нашей стране это перспективный вид экстремального туризма и большая популярность у него еще впереди.

Вейкбординг появился в Беларуси совсем недавно. Первая в стране линейная канатная дорога для катания на водных лыжах начала работать на территории Полоцкого района.

Заниматься виндсерфингом в Беларуси можно до 10 месяцев в году. В виндсерфинг-клубе занимаются не только подготовкой профессиональных спортсменов, но и обучением виндсерфингу абсолютно всех желающих, безо всяких ограничений по возраст. По травматизму виндсерфинг занимает одно из последних мест. На самом деле и у нас в Беларуси можно заниматься этим видом парусного спорта на Минском море или на Нарочи. Главное, чтоб погода способствовала, а именно имеет значение наличие ветра.

Для катания на виндсерфинге на первом месте Заславское водохранилище возле Минска, потому что это озеро находится наверху Минской возвышенности и воду в него качают снизу вверх, а наверху дует более сильный ветер, чем внизу, поэтому оно лучше пригодно с точки зрения силы ветра. Потом уже все остальные большие и меньшие озёра: Нарочь, Вилейское, Лукомское, Браславские и т. д.

Продвинутому виндсерферу достаточно ветра никогда не бывает, но, если посмотреть глазами рядового, среднего статистического любителя, ветра больше, чем достаточно. Особенно ветреные месяцы – это апрель, май, июнь, сентябрь, октябрь, ноябрь.

Стереотипы живучи, и в случае с Беларусью играют на руку любителям сплавов на байдарках, каяках, рафтинга и прочих речных увеселений. Наша страна — настоящий край рек и озер. Самая главная изюминка в разнообразии, так сказать, исходного материала: можно спланировать маршрут практически любой протяженности и сложности. Можно собраться в настоящее семейное путешествие на 10–12 дней — в этом случае подойдут реки Неман, Щара, Птичь, Березина, Ловать. Относительно спокойные, они идеальны даже для сплава с детьми. Если по душе более краткосрочные, но насыщенные перекатами — Свину, Шошу или Бобр. Здесь вполне можно выбрать достойный участок длиной в 30–40 км. Фанаты водного сплава высоко оценят бурные Ислочь, Мнюту, Дрысу и Молчадь — особенно во время весенних розливов.

*Леса и национальные парки*. Беларусь обладает богатым природным наследием, включая обширные лесные массивы и национальные парки, которые предоставляют отличные возможности для экстремального туризма.

Национальный парк «Беловежская пуща» предлагает тур «Мир дикой природы», орнитологические туры, посещение вольеров дикой природы и музея природы, лыжные прогулки, веломаршруты. Возможности для экстремального туризма:

- пешие походы: разнообразные маршруты по живописным лесам с возможностью наблюдения за дикой природой;
- влотуризм: специально подготовленные велодорожки для любителей активного отдыха на двух колесах;
- ориентирование: возможность организации соревнований по ориентированию на местности.

Национальный парк «Нарочанский» включает территорию вокруг озера Нарочь и занимает площадь около 83 тысяч гектаров. Это крупнейший водоем Беларуси. В этом парке можно попробовать водные виды спорта (каякинг, каноэ и рыбалка на озере Нарочь), пешие и велосипедные маршруты (протяженные тропы через леса и вдоль водоемов), наблюдение за птицами (парк является домом для множества редких видов птиц, что делает его привлекательным для орнитологов).

Национальный парк «Припятский» предлагает водные экскурсии по Припяти, экскурсии на верховые болота, фотосафари на целый день, аренду теплохода для прогулок и проведения мероприятий, прокат моторных судов.

Березинский биосферный заповедник предлагает наблюдение за водными пернатыми, выезды на тетеревиный ток, наблюдение за дикими животными со смотровой вышки, прогулки по звериным тропам, конные и велоэкскурсии по лесу, путешествие на байдарках, посещение музея природы и вольеров.

В Национальном парек «Браславские озёра» организуются тур «Бобровое сафари» (пеший поход и путешествие на лодке), сафари-тур «Дикая природа» на авто (в том числе в ночное время суток), прогулки на катере по озёрам Струсто и Снуды, веломаршруты, кемпинги на берегу озера, посещение вольеров с животными.

Могилёвский зоосад предлагает экскурсионные сафари-туры, прогулки на дилижансе, катание верхом на лошади, посещение вольеров с обитателями белорусских лесов, катание на аттракционе «Сафари по железной дороге» протяжённостью 2 км, посещение дендропарка.

Лесной массив «Лосиный остров» находится вблизи Минска и является популярным местом для активного отдыха. Там можно попробовать треккинг и ориентирование в лесу, что позволяет туристам испытать свои навыки навигации. Так же провидится организация спортивных мероприятий, таких как забеги или велогонки по подготовленным маршрутам.

Леса и национальные парки Беларуси представляют собой уникальную среду для развития экстремального туризма. Разнообразие природных ландшафтов, богатая флора и фауна создают отличные условия для организации различных видов активного отдыха — от пеших походов до водных сплавов.

Горные объекты. Ещё сравнительно совсем недавно в Беларуси не было горнолыжных курортов, и местные любители горных лыж довольствовались естественными спусками. Но начиная с 2000 г. ситуация начала резко меняться.

Первым «пробным шаром» был парк активного отдыха «Якутские горы», построенный в 2001 г. Но уже через несколько лет были построены в соответствии с европейскими стандартами ещё два горнолыжных курорта с развитой инфраструктурой: горнолыжный центр «Логойск» (2004 г.) и республиканский горнолыжный центр «Силичи», открытый в 2005 г. По своим характеристикам и по уровню обслуживания горнолыжников и сноубордистов эти центры уже приближаются к современным европейским горнолыжным курортам.

Курорт «Молодечно» также предлагает возможности для зимнего отдыха и находится недалеко от Минска.

Гора «Дзержинская» находится недалеко от Минска, это самая высокая точка Беларуси (345 метров над уровнем моря). Отличное место для треккинга и пеших прогулок. В зависимости от наличия снега, возможны небольшие спуски на лыжах или сноуборде.

Горнолыжный центр «Солнечная долина» расположен в Минске, в столичном районе Курасовщина. Горнолыжный комплекс «Веста» находится в Дзержинском районе, на территории санатория «Веста». Горнолыжный центр «Руба» расположен на берегу реки Западная Двина, недалеко от Витебска.

В Минске альпинизму обучают всего несколько клубов: Зенит, Хан-тенгри, Надир, а также отдельные инструкторы. Скалодромы Беларуси: Минск, Лошицкий парк, скалодром на Бурдейного, республиканский центр туризма, скалолазный зал Яма, скалолазный зал Гелиос, есть скалодром в Витебске, в Гомельском центре туризма и скалодром на Портовой, скалодром в Могилёве, скалодром в Новополоцке, скалодром в Пинске. Однако следует отметить, что летом, в сезон выездов в горы, тренировки и обучение (в том числе и работа скалодрома) прекращается.

Сноуборд массовое признание в Беларуси получил только в середине 90-х годов. Сейчас сделано много специальных трасс с трамплинами и другими всевозможными препятствиями, на которых сноубордисты могут вытворять различные акробатические трюки. Но в последнее особо популярным среди сноубордистов стал Хаф-пайп — сооружение из снега, похожее на рампу для роллеров.

Воздушные объекты. Беларусь — одна из тех немногих стран, где все еще сохранились бесплатные занятия парашютизмом. Каждый год минский аэроклуб набирает новых спортсменов. И для тех, в ком живёт мечта о настоящем свободном полёте, есть возможность записаться в секцию парашютного спорта и заниматься бесплатно. Парашютизм — не более экстремальный и опасный, чем, к примеру, хоккей, но зато впечатлений в процессе занятий гораздо больше.

В стране существует большое количество аэродромов, где каждый желающий старше 16 лет может совершить прыжок как в свободном полете, так и в тандеме с инструктором.

B.A.S.E. jumping — это относительно молодой вид спорта. Популярность его пришла в Беларусь только в 2004 г., и стремительно продолжает расти до сих пор. Прыгают белорусские бейсджамперы откуда позволяют условия, со всех подвижных и неподвижных объектов: с домов, включая жилые, с антенн. К сожалению, гор у нас нет, высоких мостов тоже.

Несмотря на наличие природного потенциала, развитие инфраструктуры для экстремального туризма в Беларуси остается на начальном этапе. Необходимы инвестиции в создание специализированных баз отдыха, прокат оборудования (например, байдарок или велосипедов) и подготовку квалифицированных инструкторов. Важным шагом является создание безопасных маршрутов для различных видов активного отдыха.

На белорусском рынке уже существуют компании, предлагающие экстремальные туры — от сплавов по рекам до велопоходов по живописным маршрутам. Однако их количество ограничено, а предложения часто не охватывают весь спектр возможных активностей. Некоторые компании начинают предлагать комбинированные туры с элементами экотуризма.

## Литература

1 Иванов, М. В. Сущность экстремального туризма как явления культуры: структурно-функциональный анализ / М. В. Иванов // Мир науки. Социология, филология, культурология. -2022.-T. 13. -№ 1. - URL: https://sfk- mn.ru/PDF/39KLSK122.pdf (дата обращения 07.04.2025).

2 Рыбалко, Ю. А. Современные направления развития туризма в Республике Беларусь / Ю. А. Рыбалко, А. Г. Гержа // Туризм и гостеприимство: научно-практический журнал. – 2021. – № 1. – С. 16–20.

УДК 372.891

#### К. М. Манько

# ПРОВЕДЕНИЕ НЕДЕЛИ ГЕОГРАФИИ И ЭКОЛОГИИ В ШКОЛЕ – МЕТОДИЧЕСКАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

Статья посвящена методической разработке недели географии и экологии в школе. Рассмотрена роль внеклассной работы в школе в экологическом образовании и воспитании детей, так как участие детей в экологических мероприятиях, еще на уровне школы, способствует повышению бережного отношения к природным ресурсам и формированию ответственности за сохранение биоразнообразия.

В школьном возрасте нужно вовлекать детей в предметно-преобразующую деятельность среди природы: приучать к разумному природопользованию, труду, сбережению естественных ресурсов, усвоению практического опыта отношение к естественной среде [1].

Неделя географии и экологии — это эффективная форма внеклассной работы, позволяющая повысить интерес учащихся к предметам, расширить их знания и сформировать экологическую культуру. План проведения разработан для расширения и углубления знаний учащихся по географии и экологии, развития познавательной активности и творческих способностей, привлечения внимания учащихся к экологическим проблемам, воспитания бережного отношения к природе и формированию ответственности за её сохранение, а также приурочена к Дню Земли — 22 апреля 2025 года (таблица 1).